



World Christian Fellowship

www.wcflondon.com

wcflondon@gmail.com

சபை மற்றும் அதன்

நோக்கம்

சபை என்பது என்ன?

சபைக்கான புதிய ஏற்பாடு கிரேக்க சொல் 'ekklesia' அதாவது ஒரு மாநாடு அல்லது கூடுகை.

இது ஒரு கட்டிடத்தைக் குறிக்கவில்லை, இயேசு யூதர்கள் ஆக இருந்தாலும் சரி அல்லது புறஜாதியார் ஆக இருந்தாலும் சரி, கிறிஸ்துவை விசுவாசித்த விசுவாசிகளைக் குறிக்கிறது.

1 தீமோத்தேயு 3:15-16, தாமதிப்பேனாகில், தேவனுடைய வீட்டிலே நடக்கவேண்டிய வகையை நீ அறியும்படி இவைகளை உனக்கு எழுதுகிறேன்; அந்த வீடு ஜீவனுள்ள தேவனுடைய சபையாய்ச் சத்தியத்துக்குத் தூணும் ஆதாரமுமாயிருக்கிறது. 16. அன்றியும், தேவபக்திக்குரிய இரகசியமானது யாவரும் ஒப்புக்கொள்ளுகிறபடியே மகா மேன்மையுள்ளது. தேவன் மாம்சத்திலே வெளிப்பட்டார், ஆவியிலே நீதியுள்ளவரென்று விளங்கப்பட்டார், தேவதூதர்களால் காணப்பட்டார், புறஜாதிகளிடத்தில் பிரசங்கிக்கப்பட்டார், உலகத்திலே விசுவாசிக்கப்பட்டார், மகிமையிலே ஏறெடுத்துக்கொள்ளப்பட்டார்.

தேவனின் குடும்பம்

சத்தியத்தின் தூணாகவும் ஆதரவாகவும் தேவனின் வாழ்க்கையை பிரதிபலிக்கும் கூட்டம் ஜீவனுள்ள தேவனின் சபை ஆகும்,

- சத்தியத்தை கேட்டு,
- சத்தியத்தை அறிந்துகொண்டு,
- சத்தியத்தை விசுவாசித்து,
- சத்தியத்தை தழுவி , மற்றும்
- சத்தியத்தை பிரசித்திப்படுத்துவது சபை தான்.

இது தெசலோனிகேவில் உள்ள சபை போல இதை குறிக்கலாம்(1 தெசலோனிகேயர் 1:1) அல்லது எல்லா இடங்களிலும், இந்நேரத்தில் இயேசு கிறிஸ்துவை விசுவாசிப்பவர்கள் அனைவரும் ஒட்டுமொத்தமாக தேவனின் சபை எனப்படுவார்கள்.

திருச்சபையின் உருவகங்கள்.

குடும்பம்: தேவன் நமது பிதா, நாம் அவருடைய பிள்ளைகள்.

மணவாட்டி: கிறிஸ்து நமது மணவாளன் , நாம் அவருடைய மணவாட்டி.

திராட்சை செடியின் கிளைகள்: இயேசு திராட்சை செடி, நாம் அவரின் கொடிகள்/ கிளைகள்.

இராஜ்யம்: கிறிஸ்து நம்முடைய ராஜா, நாம் அவருடைய குடிமக்கள்.

நிர்வாகம்: இயேசு எஜமானன், நாங்கள் நாம் ஊழியர்கள் / அடிமைகள் .

தேவாலயம்: நாம் தேவனின் ஆலயம் மற்றும் தேவன் அதில் வாசம் செய்கிறார்.

ஆடுகள்: இயேசு பெரியவர் மற்றும் பிரதான மேய்ப்பர், நாம் அவருடைய ஆடுகள்.

பழைய ஏற்பாட்டில் குறிப்பிடப்படாத ஒரு கற்பனை உள்ளது, நாம் கிறிஸ்துவின் சரீரம்.

எபேசியர் 4:12, பரிசுத்தவான்கள் சீர்பொருந்தும்பொருட்டு, சவிசேஷ ஊழியத்தின் வேலைக்காகவும், கிறிஸ்துவின் சரீரமாகிய சபையானது பக்திவிருத்தி அடைவதற்காகவும்,

கொலோசெயர் 1:18, அவரே சபையாகிய சரீரத்துக்குத் தலையானவர்; எல்லாவற்றிலும் முதல்வராயிருக்கும்படி, அவரே ஆதியும் மரித்தோரிலிருந்து எழுந்த முதற்பேறுமானவர்.

எபேசியர் 5:23, கிறிஸ்து சபைக்குத் தலையாயிருக்கிறது போல, புருஷனும் மனைவிக்குத் தலையாயிருக்கிறான்; அவரே சரீரத்திற்கும் இரட்சகராயிருக்கிறார்.

எபேசியர் 5:29. தன் சொந்த மாம்சத்தைப் பகைத்தவன் ஒருவனுமில்லையே; கர்த்தர் சபையைப் போஷித்துக் காப்பாற்றுகிறது போல ஒவ்வொருவனும் தன் மாம்சத்தைப் போஷித்துக் காப்பாற்றுகிறான்.

எபேசியர் 5:32, இந்த இரகசியம் பெரியது; நான் கிறிஸ்துவைப்பற்றியும் சபையைப்பற்றியும் சொல்லுகிறேன்.

அப்போஸ்தலன் பவுல், மாற்றத்திற்கு முன்பு, சவுல் என்று அழைக்கப்பட்டபோது, கிறிஸ்தவர்களைத் துன்புறுத்தியபோது நினைவில் நடந்ததை நினைவு கூறுங்கள். நீ என்னை ஏன் துன்பப்படுத்துகிறாய் என்று இயேசு அவரிடம் கேட்டார்?

எபேசியர் 1:22-23, எல்லாவற்றையும் அவருடைய பாதங்களுக்குக் கீழ்ப்படுத்தி, 23. எல்லாவற்றையும் எல்லாவற்றாலும் நிரப்புகிறவருடைய நிறைவாகிய சரீரமான சபைக்கு அவரை எல்லாவற்றிற்கும் மேலான தலையாகத் தந்தருளினார்.

கிறிஸ்துவின் சரீரத்தின் உறுப்பினர்கள் ஆவியின் ஞானஸ்நானத்தால் அந்த நிலையில் வைக்கப்படுகிறார்கள்.

1 கொரிந்தியர் 12:12-13, எப்படியெனில், சரீரம் ஒன்று, அதற்கு அவயவங்கள் அநேகம்; ஒரே சரீரத்தின் அவயவங்களெல்லாம் அநேகமாயிருந்தும், சரீரம் ஒன்றாகவேயிருக்கிறது; அந்தப்பிரகாரமாகக் கிறிஸ்துவும் இருக்கிறார். 13. நாம் யூதராயினும், கிரேக்கராயினும், அடிமைகளாயினும், சுயாதீனராயினும், எல்லாரும் ஒரே ஆவியினாலே ஒரே சரீரத்திற்குள்ளாக ஞானஸ்நானம் பண்ணப்பட்டு, எல்லாரும் ஒரே ஆவிக்குள்ளாகவே தாகந்தீர்க்கப்பட்டோம்.

துவக்கம்:

நான் என் சபையை கட்டுவேன் என்று இயேசு கூறினார்,

மத்தேயு 16:18-19, மேலும் நான் உனக்குச் சொல்லுகிறேன், நீ பேதுருவாயிருக்கிறாய், இந்தக்கல்லின் மேல் என் சபையைக்கட்டுவேன்; பாதாளத்தின் வாசல்கள் அதை மேற்கொள்வதில்லை. 19. பரலோகராஜ்யத்தின் திறவுகோல்களை நான் உனக்குத் தருவேன்; பூலோகத்திலே நீ கட்டுகிறது எதுவோ அது பரலோகத்திலும் கட்டப்பட்டிருக்கும், பூலோகத்திலே நீ கட்டவிழ்ப்பது எதுவோ அது பரலோகத்திலும் கட்டவிழ்க்கப்பட்டிருக்கும் என்றார்.

இயேசு சத்தியத்தின் மேல் அதை கட்டியெழுப்புவேன் என்றார்!

மத்தேயு 16:16, சீமோன் பேதுரு பிரதியுத்தரமாக: நீர் ஜீவனுள்ள தேவனுடைய குமாரனாகிய கிறிஸ்து என்றான்.

1 கொரிந்தியர் 3, இயேசு தான் அஸ்திபாரம்.

1 பேதுரு, சொல்லுகிறது இயேசு தான் அந்த மூலைக்கல்.
எபேசியர் 2, கிறிஸ்து தான் அடித்தள கல், மூலைக்கல்லாவார்.

சபை அவர் மீது கட்டப்பட்டுள்ளது.

அவர்தான் அஸ்திபாரம்.

உண்மையான திருச்சபையின் முதல் மற்றும் இன்றியமையாத மற்றும் உறுதியான பண்பு என்னவென்றால், அது இயேசு கிறிஸ்துவைப் பற்றிய விவிலியக் கண்ணோட்டத்தைக் கொண்டுள்ளது. பெந்தெகொஸ்தே நாளில் பேதுரு பேசினார்.

அப்போஸ்தலர் 2,

சிலுவையில் முடிக்கப்பட்ட கிரியைகளில் சபை சம்பாதிக்கப்பட்டது.

அப்போஸ்தலர் 20:28, ஆகையால், உங்களைக்குறித்தும், தேவன் தம்முடைய சுயரத்தத்தினாலே சம்பாதித்துக்கொண்ட தமது சபையை மேய்ப்பதற்குப் பரிசுத்த ஆவி உங்களைக் கண்காணிகளாக வைத்த மந்தை முழுவதையுங்குறித்தும், எச்சரிக்கையாயிருங்கள்.

இயேசுவின் இரத்தத்தால்! அவரது மரணம் மற்றும் உயிர்த்தெழுதல் அதைக் கூறியது.

அது ஊழல் செய்யக்கூடிய தங்கம் அல்லது வெள்ளியால் பெறப்பட்டது அல்ல என்பதை பேதுரு உறுதிப்படுத்துகிறார்.

1 பேதுரு 1:18-19, உங்கள் முன்னோர்களால் பாரம்பரியமாய் நீங்கள் அநுசரித்து வந்த வீணான நடத்தையினின்று அழிவுள்ள வஸ்துக்களாகிய வெள்ளியினாலும் பொன்னினாலும் மீட்கப்படாமல், 19. குற்றமில்லாத மாசற்ற ஆட்டுக்குட்டியாகிய கிறிஸ்துவின் விலையேறப்பெற்ற இரத்தத்தினாலே மீட்கப்பட்டீர்களென்று அறிந்திருக்கிறீர்களே.

ஆவியின் இந்த ஞானஸ்நானம் பழைய ஏற்பாட்டில் கணிக்கப்பட்டது.

யோவேல் 2,

அப்போஸ்தலர் 2 ல் நிகழ்ந்தது.

ஆவியின் ஞானஸ்நானத்தால் கிறிஸ்துவின் சரிரம் உருவாக்கப்பட்டது.

இது எதிர்கால நிகழ்வாக கணிக்கப்பட்டது.

மாற்கு 1:8, நான் ஜலத்தினால் உங்களுக்கு ஞானஸ்நானம் கொடுத்தேன்; அவரோ பரிசுத்த ஆவியினால் உங்களுக்கு ஞானஸ்நானம் கொடுப்பார் என்று பிரசங்கித்தான்.

ஞானஸ்நானம் எங்கு நடக்கும் என்று இயேசு பின்னர் கூறினார்

அப்போஸ்தலர் 1:5&8, ஆகையால் நீங்கள் எருசலேமை விட்டுப் போகாமல் என்னிடத்தில் கேள்விப்பட்ட பிதாவின் வாக்குத்தத்தம் நிறைவேறக் காத்திருங்கள் என்று கட்டளையிட்டார்.8. பரிசுத்த ஆவி உங்களிடத்தில் வரும்போது நீங்கள் பெலனடைந்து, எருசலேமிலும், யூதேயா முழுவதிலும்,

சமாரியாவிலும், பூமியின் கடைசிபரியந்தமும், எனக்குச் சாட்சிகளாயிருப்பீர்கள் என்றார்.

பரிசுத்த ஆவியானவர் அப்போஸ்தலர் 2-ல் இறங்கினார். அப்போஸ்தலர் 10-ல் கொர்னேலியு வீட்டில் பிரசங்கித்தபின் பேதுரு இதை நினைவு கூர்ந்தார்.

அப்போஸ்தலர் 11:15-16, நான் பேசத்தொடங்கினபோது, பரிசுத்த ஆவியானவர் ஆகியிலே நம்மேல் இறங்கினதுபோலவே, அவர்கள்மேலும் இறங்கினார். 16. யோவான் ஜலத்தினாலே ஞானஸ்நானங்கொடுத்தான், நீங்களோ பரிசுத்த ஆவியினாலே ஞானஸ்நானம் பெறுவீர்கள் என்று கர்த்தர் சொன்ன வார்த்தையை அப்பொழுது நினைவுகூர்ந்தேன்.

சபையின் நோக்கம்.

தேவனை மகிமைப்படுத்த! தேவனை ஆராதிக்க!

1 கொரிந்தியர் 10:31, ஆகையால் நீங்கள் புசித்தாலும், குடித்தாலும், எதைச் செய்தாலும், எல்லாவற்றையும் தேவனுடைய மகிமைக்கென்று செய்யுங்கள்.

கொலோசெயர் 3:17, வார்த்தையினாலாவது கிரியையினாலாவது, நீங்கள் எதைச் செய்தாலும், அதையெல்லாம் கர்த்தராகிய இயேசுவின் நாமத்தினாலே செய்து, அவர் முன்னிலையாகப் பிதாவாகிய தேவனை ஸ்தோத்திரியுங்கள்.

யோவான் 4:23-24, உண்மையாய்த் தொழுதுகொள்ளுகிற வர்கள் பிதாவை ஆவியோடும் உண்மையோடும் தொழுதுகொள்ளுங்காலம் வரும், அது இப்பொழுதே

வந்திருக்கிறது; தம்மைத் தொழுதுகொள்ளுகிறவர்கள் இப்படிப்பட்டவர்களாயிருக்கும்படி பிதாவானவர் விரும்புகிறார். 24. தேவன் ஆவியாயிருக்கிறார், அவரைத் தொழுதுகொள்ளுகிறவர்கள் ஆவியோடும் உண்மையோடும் அவரைத் தொழுதுகொள்ளவேண்டும் என்றார்.

நாம் தேவனை எவ்வாறு மகிமைப்படுத்துகிறோம்/ தேவனை ஆராதிக்கிறோம்

இரண்டு நடவடிக்கைகள்:

1. பரிசுத்தவான்களை தயார் செய்வது,
2. உலகத்திற்கு சுவிசேஷம் பிரசங்கிப்பது.

நமது சபையின் பெயரின் பொருள் உங்களுக்கு புகிறதா?

பரிசுத்தவான்களை தயார் செய்வது.

அப்போஸ்தலர் 2:42, அவர்கள் அப்போஸ்தலருடைய உபதேசத்திலும், அந்நியோந்நியத்திலும், அப்பம் பிட்டுதலிலும், ஜெபம்பண்ணுதலிலும் உறுதியாய்த் தரித்திருந்தார்கள்.

- a) தேவனுடைய வார்த்தையை பிரசங்கித்தல் மற்றும் கற்பித்தல்,
- b) விசுவாசிகளின் ஐக்கியத்தின் ஒருங்கிடம்,
- c) கர்த்தருடைய வருகையையும் அவருடைய திரு விருந்தையும் அறிவித்தல், மற்றும்
- d) ஜெபிப்பது.

எபேசியர் 4:11-13, மேலும் நாம் அனைவரும் தேவனுடைய குமாரனைப் பற்றும் விசுவாசத்திலும் அறிவிலும் ஒருமைப்பட்டவர்களாகி, கிறிஸ்துவினுடைய நிறைவான வளர்ச்சியின் அளவுக்குத்தக்க பூரண புருஷராகும்வரைக்கும்,

12. பரிசுத்தவான்கள் சீர்பொருந்தும்பொருட்டு, சவிசேஷ ஊழியத்தின் வேலைக்காகவும், கிறிஸ்துவின் சரீரமாகிய சபையானது பக்திவிருத்தி அடைவதற்காகவும், 13. அவர், சிலரை அப்போஸ்தலராகவும், சிலரைத் தீர்க்கதரிசிகளாகவும், சிலரைச் சவிசேஷகராகவும், சிலரை மேய்ப்பராகவும், போதகராகவும் ஏற்படுத்தினார்.

உலகத்திற்கு சவிசேஷம் பிரசங்கிப்பது.

மத்தேயு 28:18-20, அப்பொழுது இயேசு சமீபத்தில் வந்து, அவர்களை நோக்கி: வானத்திலும் பூமியிலும் சகல அதிகாரமும் எனக்குக் கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. 19. ஆகையால், நீங்கள் புறப்பட்டுப்போய் சகல ஜாதிகளையும் சேஷராக்கி, பிதா குமாரன் பரிசுத்த ஆவியின் நாமத்திலே அவர்களுக்கு ஞானஸ்நானங்கொடுத்து, 20. நான் உங்களுக்குக் கட்டளையிட்ட யாவையும் அவர்கள் கைக்கொள்ளும்படி அவர்களுக்கு உபதேசம் பண்ணுங்கள்; இதோ, உலகத்தின் முடிவுபரியந்தம் சகல நாட்களிலும் நான் உங்களுடனேகூட இருக்கிறேன் என்றார். ஆமென்.

அப்போஸ்தலர் 1:8, பரிசுத்த ஆவி உங்களிடத்தில் வரும்போது நீங்கள் பெலனடைந்து, எருசலேமிலும், யூதேயா முழுவதிலும், சமாரியாவிலும், பூமியின் கடைசிபரியந்தமும், எனக்குச் சாட்சிகளாயிருப்பீர்கள் என்றார்.

நமது சபையின் லோகோ மூன்று விஷயங்களை குறிக்கும் வகையில் மறுவடிவமைப்பு செய்ய பட்டுள்ளது.

- Exalt,
- Equip,
- Evangelise.

Based on, பிலிப்பியர் 3:3, ஏனெனில், மாம்சத்தின்மேல்
நம்பிக்கையாயிராமல், ஆவியினாலே தேவனுக்கு
ஆராதனைசெய்து, கிறிஸ்து இயேசுவுக்குள்
மேன்மைபாராட்டுகிற நாமே விருத்தசேதனமுள்ளவர்கள்.